
РЕЦЕНЗИИ, ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

УДК 001(470.324)

О РАБОТЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ГЕОГРАФИЧЕСКИМ НАУКАМ ПРИ ВОРОНЕЖСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В.И. Федотов, С.А. Куролап

Воронежский государственный университет, Россия

Поступила в редакцию 28 августа 2009 г.

Одним из важных показателей авторитета факультета географии и геоэкологии в российской науке является работа диссертационного совета (Д 212.038.17) по присвоению ученых степеней докторов и кандидатов наук в области физической, экономической географии и геоэкологии. Совет по географическим наукам функционирует при Воронежском университете уже многие годы, причем последняя перерегистрация совета подтвердила его полномочия на период действия номенклатуры специальностей научных работников (приказ ВАК РФ от 18.07.2008 г., № 1484-1196).

Целесообразность открытия совета была продиктована тем, что Воронежский университет находится в многомиллионном регионе, в котором в настоящее время нет ни одного диссертационного совета указанного профиля по такому спектру географических наук. Вместе с тем в городе Воронеже и других областных центрах Центрального Черноземного региона (ЦЧР) – Белгороде, Курске, Липецке, Орле, Тамбове – имеются вузы, выпускающие специалистов-географов и геоэкологов, часть которых затем продолжает обучение в аспирантуре и докторантуре при Воронежском университете. Причем отсутствие многопрофильного совета в ЦЧР и смежных с ним регионах (Поволжье, Центр, Северный Кавказ) могло бы сдерживать подготовку высококвалифицированных специалистов в области географии и геоэкологии.

В состав диссертационного совета вошли крупные ученые физико-географы (ученики профессора Ф.Н. Милькова – основателя всемирно известной воронежской ландшафтной школы), экономико-географы и специалисты смежных наук, извес-

тные своими оригинальными трудами в области физической и ландшафтной географии, геоэкологии, географии почв и почвоведения, геологии и гидрогеологии, ландшафтной мелиорации, охраны окружающей среды, социально-экономической географии и демографии.

Председатель Совета – доктор географических наук, профессор В.И. Федотов; заместитель председателя – доктор географических наук, профессор В.Б. Михно; ученый секретарь – доктор географических наук, профессор С.А. Куролап. Среди членов Совета – известные в регионе профессора Воронежского государственного и Воронежского педагогического университетов: доктора географических (Г.А. Анциферова, А.Я. Григорьевская, Ю.В. Поросенков, А.Я. Смирнова, В.М. Смольянинов, Т.М. Худякова), геолого-минералогических (В.Л. Бочаров, В.И. Сиротин, Г.В. Холмовой), биологических (Т.А. Девятова, Л.А. Яблонских), экономических наук (Е.В. Мишон, И.Е. Рисин, А.А. Федченко). Трое членов совета – представители других российских регионов: доктора географических наук, профессора И.Е. Тимашев (МГУ им. М.В. Ломоносова), А.А. Ткаченко (Тверской госуниверситет), А.А. Ямашкин (Мордовский госуниверситет).

За последние 5 лет диссертационным советом рассмотрена 41 диссертация, в том числе 5 – в области физической географии, 19 – в области экономической, социальной и политической географии, 17 – в области геоэкологии. Подробнее данные о рассмотренных диссертациях представлены в таблице.

Среди рассмотренных диссертаций – 25 работ (61,0%) специалистов ЦЧР (Белгородская, Воронежская, Тамбовская области), 14 работ (34,1%) –

© Федотов В.И., Куролап С.А., 2009

Таблица

Данные о рассмотренных диссертациях за последние 5 лет

Год	Шифр специальности			Итого
	25.00.23 физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов	25.00.24 экономическая, социальная и политическая география	25.00.36 геоэкология	
2005	1	2	1	4
2006	1	7	3	11
2007	2	8	5	15
2008	—	1	4	5
2009*	1	1	4	6

*) за первые 9 месяцев 2009 г.

из регионов Поволжья (Астраханская, Волгоградская, Нижегородская, Самарская области, республики Мордовия и Чувашия), 2 работы (4,9%) – из Центрального региона (г. Москва и г. Тверь).

Все рассмотренные диссертационные работы направлены на решение актуальных научных задач, содержат обоснованные положения и выводы о закономерностях природных и социально-экологических явлений, направлены на охрану и рациональное использование природных ресурсов, содержат практические рекомендации об использовании результатов исследований.

Наиболее значительными работами, защищенными в этот период, можно считать докторские диссертации А.А. Головлева на тему «Горные ландшафты Чеченской Республики и особенности их освоения» по специальности «25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов» (2005 г.), а также В.В. Воронина на тему «Территориальная организация трудоресурсного потенциала России» по специальности «25.00.24 – экономическая, социальная и политическая география» (2006 г.).

За время функционирования диссертационного совета не поступало ни одной рекламации. Одной из причин этого следует назвать очень внимательный и требовательный отбор кандидатов для защиты диссертации. Сначала ученый секретарь определяет возможность принятия диссертации к рассмотрению по формальным признакам её готовности и наличию необходимого комплекта сопроводительных документов, в том числе публикаций в ведущих рецензируемых изданиях перечня ВАК РФ. Далее по решению председателя совета начинает работать экспертная комиссия, состоящая из трех членов совета по специальности

рассматриваемой диссертации, которая, прежде всего, определяет соответствие диссертации «паспорту специальности». Это – главный критерий отбора. На этапе первичного рассмотрения работы экспертные комиссии совета отклоняют в среднем около 10-12% представляемых диссертаций ежегодно. Причинами отклонения чаще всего служат технические ошибки соискателей, несоответствие принятым стандартам (ГОСТам оформления, ссылкам на источники литературы, правилам оформления графических иллюстраций, в том числе картографических изображений, превышение стандартов объема текста и др.). Такие работы обычно возвращаются после доработки на повторное рассмотрение.

Бывают и причины иного рода, когда соисполнитель небрежно, а иногда и непрофессионально относится к изложению результатов собственных исследований, а в работе нет достаточного обоснования приводимых выводов, отсутствует статистическая обработка данных с помощью компьютерной техники для подтверждения выявленных закономерностей или некорректны, малоинформационны применяемые методы. Некоторые работы недостаточно «географичны», не соответствуют «паспорту специальности», по которой представляются к защите, что в ряде случаев служит главной причиной их снятия с рассмотрения. Иногда соискатели таких работ не возвращаются после доработки в совет, а исчезают из поля рассмотрения либо находят соответствующие профильные советы в других организациях.

В соответствии с требованиями ВАКа РФ по работе диссертационных советов в случае положительного предварительного рассмотрения экспертная комиссия определяет оппонентов и веду-

шую организацию, назначая дату, место и время защиты. Столь четкий отбор кандидатов для защиты диссертации практически не приводит к каким-либо проблемным ситуациям в процессе самой защиты, что подтверждается, как правило, положительным голосованием членов совета на защите и успешным дальнейшим прохождением диссертации в ВАКе РФ.

Солидным «подспорьем» в работе Совета является и «Вестник ВГУ, серия география и геоэкология», входящий в перечень ведущих рецензируемых журналов перечня ВАК РФ. Журнал издается дважды в год при поддержке ректората ВГУ. Его

содержание более чем на 50% касается рассмотрения эколого-географических и краеведческих проблем Воронежского региона, однако практически в каждом номере встречаются статьи из других вузов страны. «Открытость» издания для любых информативных и по-настоящему научных статей привлекает к участию в нем как многих маститых, так и молодых перспективных ученых из различных российских регионов. По факту серия журнала стала Всероссийским изданием. В ней опубликованы материалы сотрудников вузов от Калининграда до Сахалина и от Архангельска до Ставрополя и Махачкалы.

Федотов Владимир Иванович
доктор географических наук, профессор, декан факультета географии и геоэкологии Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (4732) 66-56-54, e-mail: root@geogr.vsu.ru

Куролап Семен Александрович
доктор географических наук, профессор факультета географии и геоэкологии Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (4732) 66-56-54, e-mail: kurolap@vmail.ru

Fedotov Vladimir Ivanovich
Doctor of Geography, Professor, Dean of geography and geoecology faculty of the Voronezh State University, Voronezh, tel. (4732) 66-56-54, e-mail: root@geogr.vsu.ru

Kurolap Semyon Aleksandrovich
Doctor of Geography, Professor of geography and geoecology faculty of the Voronezh State University, Voronezh, tel. (4732) 66-56-54, e-mail: kurolap@vmail.ru